Teil I: Bearbeiten Sie bitte vier (und nur vier!) der folgenden fiinf Aufgabent!
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Gegeben sei die in obigem Diagramm dargestellte Gleichgewichtssituation in einer ge-
schlossenen Volkswirtschaft. Zur Steigerung des Einkommens werden zwei Strategien
diskutiert:

a) Ausweitung der Geldmenge,

b) Steigerung der staatlichen Giiternachfrage "
Welche ist aus welchem Grund die erfolgreichere Strategie”

2. Zur Steigerung des Niveaus der Guterproduktion plant der Staat entweder 15

a) eine kréftige, einmalige oder
b) eine geringere, dauerhafte
Erhéhung der Staatsausgaben.

Untersuchen Sie — unter Verwendung der Multiplikator=nalyse — den Anpassungspro-
zess sowie den neuen Gleichgewichtszustand.
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Gehen Sie aus von den Y/i-Werten des Punktes P und beschreiben Sie einen moéglichen
Anpassungsprozess zum simultanen Gleichgewicht!

4. Im Wirtschaftsteil der ,Welt* vom 5.1.2000 heil’t es: 13
gAY | Stiitzung der Wirtschaft hat die Regierung Japans inzwischen das neunte Kon-
junkturprogramm seit 1992 vorgelegt. Diesmal soll ein Volumen von (umgerechnet) 200
Mrd. € mehr Schwung bringen! Die anhaltend tradge Konsumneigung und der hohe Yen-

Kurs werden seit Monaten als hemmende Faktoren einer wirtschaftlichen Erholung in

Japan genannt ... . Am 4.1.2000 verkaufte die Zentralbank in Tokio Yen gegen Us-$ .."

a) Erklaren Sie, weshalb es infolge einer expansiven Fiskalpolitik zu einer Aufwertung
kommen kann!

b) Wieso sind ,trage Konsumneigung® sowie ,hoher Yen-Kurs“ hemmende Faktoren? .

c) Wie beeinflusst die Intervention der japanischen Zentralbank am Devisenmarkt die

japanische Geldmenge?



5. In ainer offenen Volkswirtschaft (bei konstantem Preisniveau und vollkommener interma-
tionaler Kapitalmobilitat) mit
a) fiven Wachselkurse bzw.
b) flexiblen Wechselkursen
nimmt z. B. wegen elnas weltweiten Konjunkturabschwungs die Exportnachfrage ab.
Tragen Sie chne Edauterung oder Begrindung (I) in eine Tabelle &in, wie sich Im Fall a)
und im Fall b) im Rahmen des Mundell-Fleming-Modells die Gleichgewichtswerte

=  das Volkseinkommens Y,

des (privaten) Konsums C,

des Zinses |,

der (privaten) Investitionen |,

der Importe Im,

der Geldnachfrage L und

des Devisenkurses (Preisnofierung)

Sndern werden (Zunahme: +, Abnahme: -, unverindert: 0, ungewiss: 7)

Teil ll: Dozentenindividuelle Aufgaben
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